

Музейная экскурсия. «Музей как воспитательная система»

Экскурсии в музей Пятигорского техникума торговли, технологий и сервиса являются одной из самых массовых форм работы в учебном заведении. Музей выполняет множество функций, главными из которых являются: документирование истории техникума, организация и ведение поисково-исследовательской работы, сбор материала, изучение и систематизация собранного материала. Музей – это разумное сочетание традиций и инноваций, ведущих к прогрессу, хранилище истинных ценностей. Любому образовательному учреждению в полном смысле слова повезет, если появится такое разумное сочетание... Так в 1967 году по инициативе военрука техникума-полковника запаса Фейша Георгия Борисовича был организован «Музей боевой славы ПТЭТ».

В период с конца 80-х до начала 90-х годов в техникуме происходили серьезные преобразования в связи с этим материалы



музея были перемещены из музейных экспозиций в фонд архива и библиотеки техникума и... так и остались там на долгие 10 лет! В 2003 году по инициативе директора техникума – Башкатовой Наталии Павловны, музей техникума был возрожден, но уже под другим названием – «Музей истории

ПТЭТ». Музей был воссоздан, успешно функционирует и

исполняет роль центра гражданско-патриотического, нравственного и эстетического воспитания подрастающего поколения. Уже давно в техникуме сложились традиции, донести которые до следующих поколений обучающихся призван музей. Собраны экспонаты, отражающие жизнь учебного заведения с первых дней основания. Фактически музей стал летописцем учебного заведения. Сегодня музей является собранием материалов и документов исторически - краеведческой направленности, информацией о тех, кто стоял у истоков создания учебного заведения. В фонде музея имеются личные вещи и архивы ветеранов учебного заведения, сотрудников – участников ВОВ, тружеников тыла в годы ВОВ, творческие работы студентов выпускников и обучающихся техникума. Здесь посетители могут увидеть редкие фотографии, познакомиться с архивными документами, артефактами, узнают и увидят интересные вехи развития учебного заведения. Но главное, надо привить и сохранить в сердцах студентов историческую значимость и преемственность поколений в развитии профессионального мастерства. Двери музея открыты каждому.

Вехи истории торгово-экономического техникума

Сегодня мы приглашаем вас совершить экскурсию по музею пятигорского техникума торговли, технологий и сервиса «Вехи истории торгово-экономического техникума». Экскурсоводом буду я – Арова Аделина, обучающаяся группы 1 бух 9. Наш музей состоит из нескольких



залов. Сейчас вы находитесь в информационно – выставочном зале. История государственного бюджетного профессионального образовательного учреждения «Пятигорский техникум торговли, технологий и сервиса» - это история необычная, объединяющая в себе три совершенно различные, своеобразные, самостоятельные истории трёх известнейших в нашем регионе старейших учебных заведений. Каждая образовательная организация прошла свой



длинный путь, полный достижений и побед, интересных событий, переживаний, становлений. На улице Университетской, в раскидистых каштанах, стоит одно из старейших учебных заведений города - Пятигорский техникум

торговли, технологий и сервиса, которому в 2024 году исполняется 93 года. История создания техникума уводит нас в далекий 1931 год, когда постановлением №107 Коллегии Наркомснаба от 15 декабря 1931 года было решено образовать на Северном Кавказе техникум Госторговли. Техникум был организован в городе Ставрополе, он занимался подготовкой экономистов городских,



районных и краевых снаботделов, по вопросам снабжения и заготовок, а также товароведов и рационализаторов советской торговли. Первый выпуск специалистов состоялся в 1934 году. Это были бухгалтеры и товароведы. Сохранились архивные фотографии первого выпуска товароведов и рационализаторов 1936 года, второго выпуска бухгалтеров 1936 год, второго выпуска товароведов и бухгалтеров 1937 года. В 1937 году техникум был переведён из города Ставрополя в город Пятигорск. Первый прием составил 90 человек. Во время войны архив техникума сгорел. Но, несмотря на отсутствие документов, по которым можно было бы проследить историю техникума, удалось восстановить информацию о директорах, возглавлявших учебное заведение в разные годы. В 2011 году в музее техникума были найдены фотографии двух директоров техникума, возглавлявших его в годы Великой Отечественной войны. Ранее эти фотографии считались безвозвратно утерянными во время пожара в архиве. Первым директором техникума был Дедиков П.Д. с 1931 по 1938 годы. Затем техникумом руководил Пуртов К.М. с 1938 по 1941 год. История техникума тесно связана с историей страны. Все годы доброту, взаимопомощь, порядочность, уважение к старшим, интерес к знаниям и стремление овладеть профессией воспитывали в своих учениках замечательные педагоги 30-40-х годов: Иванова Н.И., Пуртов К.М., Трёмбач Г.Б., Киракозов Т.И., Паренова А.С, Кремнев С.П. - они заслуженно были награждены Министерством торговли РСФСР знаком «Отличник социалистического соревнования». Шесть месяцев с конца 1941 по начало 1942 года

директором техникума был Керножицкий А.Я. Мы находимся в зале, где расположены экспозиции,



посвященные истории техникума в годы Великой Отечественной войне.

В черные дни фашистской оккупации, с 9 августа 1942 года по 11 января 1943 года, город Пятигорск был превращен в развалины. 15 января 1943 года

указом Пятигорского горкома техникум возобновил занятия в одноэтажном здании по ул. Университетской, 41, где находится и сейчас. Руководил им с 1943 года по 1946 год Лейфман П.И. В далеком 1941 году колонна добровольцев, состоящая из преподавателей и студентов, под руководством Трембача Георгия Борисовича, отправилась защищать Родину от фашистских захватчиков. Пройдя всю войну, он вернулся в родной техникум и возглавлял его с 1946 года по 1958 год. В 1955 году, следуя патриотическому призыву комсомола, 20 выпускников техникума изъявили желание выехать на работу в районы освоения целинных и залежных земель в Казахской ССР. Во все последующие годы много славных дел на счету коллектива техникума. В этот период преподаватели Кремнев С.П., Гусева Л.Г., Пенкин О.А., Сизова Н.П. пишут учебники для учебных заведений Министерства торговли.

Перед вами экспозиции музея «История техникума в истории страны»

Ежегодно учащиеся и преподаватели выезжали для оказания помощи в сельском хозяйстве Ставрополья по уборке урожая. В 1955 году руководством педагогическим коллективом и студентами техникума были налажены интернациональные связи по обмену профессиональным опытом с такими странами как Куба, Конго, Танзания, Вьетнам, Германия, США. Преподаватель русского языка и литературы Варавко М.А. с большим терпением, материнской заботой обучала иностранных студентов русскому языку. В это же время был создан Клуб Интернациональной Дружбы. Его организовал и возглавил Заслуженный учитель РСФСР, заместитель директора Киракозов Тигран Иосифович. Благодаря ему многие студенты и преподаватели в течение 11 лет посещали Дрезденский техникум внутренней торговли, а также учебные заведения Вьетнама, Польши, Болгарии, Венгрии, Чехословакии, Монголии, США.



Дружеская переписка, обмен сувенирами, книгами, встречи способствовали укреплению дружеских связей. В 1963 году секретарем комсомольской организации техникума был избран Калининский Игорь Васильевич, студент 2-го курса техникума, активный участник мероприятий краевого и городского уровней.

Несколько позднее он стал председателем Клуба Интернациональной Дружбы.

1956 год - 25-летие техникума. Этому событию посвящается 11 конференция специалистов, окончивших техникум. Принято решение о расширении материально - технической базы учебного заведения. 1961 год. На базе техникума создан Народный университет советской торговли. За время работы университета (1961 -1972 годы) обучение прошли 2418 практических работников торговли. В этот период было начато строительство второго этажа, а затем пристройки 2-го и 3-го корпусов техникума. Строительство осуществлялось студентами техникума под руководством директора Киреева К. М. А возведение столовой, спортивного и актового залов продолжено и окончено в 1968 году под руководством директора Корнилова Николая Евдокимовича. Он возглавлял техникум с 1967 по 1978 год. В 1967 году по инициативе военрука, подполковника запаса Фейша Георгия Борисовича была установлена дружеская связь с воинской частью, освобождавшей в 1943 году город Пятигорск от немецко - фашистских захватчиков. За активную шефскую работу в/ч 39481 вручила делегации техникума памятное знамя и фотодокументы, экспонаты, на основе которых Фейш Г. Б. организовал Музей боевой славы техникума. 1975 год был отмечен усилением работы по повышению педагогического мастерства.

Мы находимся в зале достижений нашего техникума в разные годы. 1979 год. Коллектив техникума во главе с директором Стороженко И.А. включился в соревнование за звание «Образцовое

учебное заведение города». На счету техникума много славных дел. 1981 год. Техникум отметил своё 50-летие. За эти годы проведено 73 выпуска специалистов.

Подготовлено для народного хозяйства страны 20600 товароведов продовольственных и непродовольственных товаров, бухгалтеров, техников - технологов, организаторов общественного питания, которые направлены в 340 городов и рабочих поселков для работы на предприятиях государственной торговли РСФСР.



Свыше 400 бывших воспитанников техникума успешно работали в Ставропольском крае руководителями крупных организаций розничной и оптовой торговли и общественного питания. На сегодняшний день наш

техникум одно из старейших образовательных учреждений СевероКавказского федерального округа.

Наша экскурсия подошла к концу. Только, что вы еще раз самостоятельно осмотрели богатство нашего музея. Возможно, в будущем музей будет рассказывать нашим посетителям о ваших успехах, о вас, ваших близких и друзьях. Когда вы станете взрослыми, не забывайте техникум, наш музей, приходите сюда, сообщайте о себе, о своих успехах. Возможно, что сведения о вас станут интересными и полезными для будущих поколений студентов. А теперь всего доброго. Приглашаю посетить наш музей еще раз!